

LOS MALOS PASTORES

Hay periódicos y periodistas que debían desaparecer para honra de la Prensa y bien de la literatura.

De mucho tiempo a la fecha abandona por desgracia publicaciones y publicistas que, en aras de lo que ellos llaman ingenio lo sacrifican todo, hasta la dignidad y el decoro con que los hombres están obligados a presentarse en sociedad ante las personas.

Viendo lo que a nuestro alrededor ocurre y el empleo que en algunas redacciones se da a la pluma del escritor —que debía ser la noble insignia de un sacerdotio noble— se nos ocurre, parodiando una célebre frase de Cátovalos del Castillo, decir: «Es periodista todo el que no puede ser otra cosa».

En efecto; juzgando por ciertos periodistas y por ciertos periódicos —nos duele dar nombres y títulos— el periodismo parece una agrupación, una cuadrilla de individuos desaprensivos que, lejos de educar a la opinión, como es su deber, la pervertirán, la encanallan, haciendo que el vulgo —el vulgo paparratas, desde luego— incluya a los periodistas y al periódico en general en el mal juicio que sólo debe ser adjudicado a unos cíntanos.

Y son los perversos, los encanallados quienes más vociferan, quienes más se lamentan de la degeneración, del atraso, del encanallamiento de la pobre España, a la que entre todos —entre todos «ellos», entiendense— han puesto en el estado de descomposición, en el estado de ruina que la infeliz padece.

Una actualidad artística del momento nos ha dado por enésima vez la fe de vida de esos malos pastores del moderno periodismo, que debieran desaparecer para honra de la clase y bien de la cultura.

En un diario que se tiene por serio y, lo que es más, por regenerador de la patria, un periodista anónimo, haciendo alarde de buen humor, ha escrito:

«Rosario Pino y Jacinto Benavente. Es decir, el autor y su intérprete. No, ¡por Dios!, al contrario. La intérprete y su autor.

«Lo contrario es dudar de ambos.»

Y a esta «agudeza», a este rasgo de desaprensión, un cronista que firma ha contestado textualmente:

«¡Oh Hombre, dudar de uno de la casa! (Se refiere al matrismo del autor de *La inmaculada de los dolores*).

«Que a Jacinto le gustan las cosas a contrapelo lo sabe todo el mundo; pero yo creo que todos podíamos restregártela la cebolla, todos menos... (aquí el título del periódico aludido), digo yo.»

Hé ahí por qué el pueblo de buena fe, el pueblo confiado y el pueblo ignorante, juzgando por esos malos pastores del noble, del gran apostolado de la prensa, creen que el periodista es el poso, el desperdicio de todas las clases sociales.

F. GONZALEZ-RIGABERT.
Madrid, Diciembre, 918.

Notas de América

POPULARIDAD DE UNA IDEA

Aumentó de modo extraordinario la popularidad en los Estados Unidos del gran proyecto del presidente Wilson de establecer en el mundo la Liga de las Naciones. El 16 de Diciembre se efectuó en Minnesota una convención para apoyar y propagar el proyecto, que fué presidida por el magistrado Charles B. Eliot, representante de la delegación en el mismo establecido de la Liga para mantener la paz. El Comité Ejecutivo Nacional de esta misma Liga ha adoptado también resoluciones aprobando y ofreciendo toda la fuerza de su concurso a la política del presidente Wilson sobre la propia Liga de las Naciones.

La Federación Americana del Trabajo, por conducto de su secretario Monson; la llamada "Moulder's Union" (Unión de moldeadores), por conducto de John P. Frye, director de su órgano en la prensa; y la Liga Democrática Social, por medio de Mr. Simons, presidente de la comisión que estuvo en Europa, se han declarado también en favor de la Liga de las Naciones como esencial para los intereses de los obreros. El 17 de Noviembre último los Clubs Asociados de Anunciantes, enviaron del propio modo al presidente Wilson telegramas muy entusiastas ofreciendo su unánime apoyo a su gran política.

Entre los senadores elegidos la mayoría: Mr. Capper, exgobernador del estado de Kansas, ha unido su nombre desde hace tres años a la propaganda pública por la Liga de las Naciones. Mr. Walsh, demócrata y exgobernador de Massachusetts, acaba de declararse partidario ferviente de la idea, y Mr. Edge, actual gobernador de New Jersey, que pronto se sentará también en el propio Senado de los Estados Unidos, es presidente en New Jersey de la Delegación de la Sociedad para mantener la paz.

En Michigan, durante la contienda electoral por la senaduría, los dos candidatos, Ford y Newberry, se declararon a favor de la propaganda y establecimiento de la Liga de las Naciones.

En los últimos seis meses, más de 75 organismos diferentes, representando el trabajo, el comercio, la agricultura, la banca, los servicios sociales, los trabajos eclesiásticos, las órdenes fraternales, los empleados de las administraciones, los partidos políticos y la misma sociedad elegante han hecho declaraciones no precisamente en favor de la Liga de las Naciones. Estos 75 organismos juntos representan varios millones de personas de todas las clases. La Liga Social Democrática, por ejemplo, se manifestó en el nombre de doscientos mil suscriptores de su periódico "The New Appeal". La Sociedad de Defensa Americana habló en nombre de más de cien mil de sus asociados. Los presidentes de Universidades, que asistieron a las recientes reuniones de la Liga para mantener la paz representan corporaciones de estudiantes con más de sesenta mil socios. En una palabra, la aprobación del proyecto del presidente Wilson por la humanidad y la justicia es universal en los Estados Unidos.

FILIPINAS PARA LOS FILIPINOS
Desde que en 1913 Woodrow Wilson ocupó la presidencia de la P.

Comentarios

LA COMISIÓN FUNCIONA.

La mitad, aproximadamente, de las personas designadas para constituir la Comisión de la Autonomía celebraron ayer, en efecto, la primera reunión del famoso y discutido organismo. La Comisión funciona, pues, y hay en ella personas capacitadas y representaciones caracterizadas suficientes para que de su labor pueda salir una interesantísima ponencia que, si no dejará sin espinas el difícil problema de la descentralización política y administrativa de España, al menos podrá contribuir seriamente a preparar cauces por los cuales puedan deslizarse serenamente esas aguas encrespadas de las ansias regionales, que, aunque no son, ni mucho menos, tan fieras como su *bluff* periodístico, sahamente organizado a fuerza de oro, las pinta, siempre constituyen un movimiento al cual un gobernante actual no puede niños de consagrar la atención ónde su espíritu.

Y la Comisión se ha reunido. Contro todos los augurios de quienes la declararon fracasada antes de nacida, sin acordarse que hay en la política española un factor que huele a conjuro o a hechicería y que es el de la Comisión de Romanones, a quien le convierten en aciertos decisivos hasta las más terribles equivocaciones y que ve cuajar e ir adelante el pensamiento de constituir esa Comisión, por otros iniciado y por el adoptado en pocas horas, y que acaba haber fracasado en manos de otro hombre público que lo hubiese preparado, durante varios meses de meditaciones detenidas.

La Comisión tiene ya labor preparada con las ponencias de Maura y de Sánchez Poca, y tendrá seguramente base para trabajar, también con los puntos de vista orales, aunque netamente españoles, del Sr. Pradera y con la consigna que en las sienas de la afortunada casa donde se trabaja el nacionalismo vasco, hayan dado a los representantes vizcaínos. De modo que por más de que *La Veu de Catalunya* y su inspirador se encojan de hombros, la Comisión podrá intentar la presentación de una ponencia que, aunque pueda no ser perfecta, no parece por el momento susceptible de ser reemplazada con ventaja ni ninguno de los procedimientos que la administración española pudiera encontrar a las inagotables faltriqueras del más conocido de sus Alcubillas.

EL PASE DE MULETA.

El jugador de goito que, con buenas cartas en la mano, se finja en una humilde situación secundaria para luego lanzarse sobre seguro a devorar a su contrincante ienos fuerte que él, pero más lúcido, realiza una maniobra que los técnicos llaman pase de muleta, yendo a buscar tan delicado simbólico en el tradicional engaño del toro a su noble enemigo, a quien huir el cuerpo entregando solo a su ira el cegador estropajo del rojo paño. Y el lector reconoce que difícilmente podría encontrarse una imagen más exacta y adecuada que esta para el acto realizado por el Sr. Leroux y las izquierdas catalanas, con el Sr. Camón y los elementos rabiosamente derechistas, conservadores y ultrareaccionarios que constituyen la inmensa mayoría de las fuerzas que la *Lliga* moviliza con habilidad tan lamentable como indiscutible.

Entre el asombro general, Leroux se mostró como un secuaz decidido de aquellos contra quienes con varia fortuna había combatido siempre hasta ahora en nombre de España. Y el alborozo de las derechas catalanistas fué inmenso al comprobarlo. Mas he aquí que aquella sumisión no resultó ser más que la gran habilidad de las izquierdas para hacer entrar por el aro de los compromisos dramáticos y de la resistencia del poderío de la *Lliga* consiste en la pluma con el orden que haya, no ya en Cataluña sino en el mundo entero, ya que la base de poderío de la *Lliga* consiste en la pluriotaría industrial y su fuerza callejera casi exclusiva en los alegres dependientes de comercio a las órdenes de aquéllos, que salen a cantar *Els Segadors* y dar vísperas en las ramblas para entrar en calor después de la fatigosa jornada de todo el día.

Pues ahora todos esos elementos, a contar desde los frenéticos derechistas de la aristocracia industrial barcelonesa están metidos en el tremendo fregado de la resistencia a ultranza y la negativa al pago de tributos y la constitución rebelde en virtud del nuevo plebiscito concedido; es decir, en plena revolución, con todos sus consecuencias. Y todo ello para conseguir simplemente que Leroux declare que las izquierdas quieren la autonomía municipal y que en lo regional quieren lo que quieran los Municipios o sea precisamente lo contrario de la tesis catalanista que, como es lógico ya que ella busca solamente la implantación de su caciquismo, quiere primordialmente la creación artificial del poder regional como fuente de toda la autonomía! No valía ciertamente este éxito la pena de caer prisioneros en las redes del traidor enemigo!

GALICIA

LUGO

La sociedad de canteros y mamposteros ha acordado, en vista de los elevados precios que alcanzan en la capital los artículos de primera necesidad, elevar el precio de sus materiales de 75 céntimos diarios en sus juntas, para el próximo día 10 del mes.

En el Juzgado de primera instancia de categoría de entrada, admitióse una instancia

Resolviendo un recurso de alzada en contra, por el ministerio de la Gobernación se ha declarado de utilidad pública la construcción del nuevo hospital municipal.

SANTIAGO.

En la Juventud Antoniana vienen celebrándose conferencias literarias por individuos pertenecientes a ella.

Charlaron ya Uribe Cortales, secretario de *Regionalismo*; Ríos Bouqué, sobre *Paralelismo entre el Gallego y el Castellano*.

También lo hizo Tomás Pedrat Casado, uno de los escolares más distinguidos que pasaron por el Instituto de Santiago, desarrollando muy bien el tema *La regeneración de la mujer en el siglo actual*.

El día 7 próximo comenzará el profesor D. José Moar su primer cursillo de Lengua y Literatura gallegas.

También dará principio en los primeros días de Enero el católico Sr. Novo Campbell, su cursillo sobre *hidrología médica gallega*.

Indicase para director del Instituto General y Técnico, por jubilación del Sr. Ríos Rial, al secretario del mismo centro D. Nicolás Díaz López, catedrático de Latin;

DE SOCIEDAD

Fue pedida la mano de la bellísima Sra. Elena Feijoo y del Riego Pica para el capitán de Sanidad Militar D. Elio Díaz Mató.

La boda se celebrará en breve y tanto la novia como su familia, tan significada en la sociedad coruñesa, reciben muchos parabienes.

Ayer rindió su vida la respectable señora doña Josefa Sobrido y Romero viuda de Ruiz. De una prestigiosa familia gallega de la que formó parte el célebre político Sr. Romero Ortiz, y casada con el pionero militar D. Juan Ruiz, del que no dejó descendencia, la virtuosa señora ocupó un lugar muy distinguido en la sociedad local de la que últimamente la habían dejado los achiques de una salud proyecta. Era bondadosa y caritativa y su muerte causa hondo pesar entre las muchas personas de su amistad.

Enviamos el testimonio de pésame a los demás de la venerable fina, entre los que se cuentan nuestro distinguido vecino el jefe de Artillería D. José Núñez Rivadulla, persona que goza de unánimes simpatías.

DESDE COMPOSTELA

La conferencia de Bonilla San Martín

(Por teléfono)

Santiago 2 (20'00 h.)

Invitado por la Sociedad Filarmónica de esta ciudad dio hoy en el Teatro Principal su ansiada conferencia acerca de Wagner y Schopenhauer, el catedrático de la Universidad central Sr. Bonilla San Martín.

El conferenciante expuso brillantemente que el fundamento de la doctrina del segundo sirvió a Wagner de principio para la teoría estética de sus obras, adaptándose una a otro.

Inquirió el oyador los orígenes de las ideas antiguas para terminar con la exposición de tales afirmaciones, demostradas con el análisis práctico de varios pasajes de "Tristan y Isolde".

El Sr. Bonilla, que disertó durante hora y cuarto, y, recién,

El Correspondiente.

LA AMUTUA Y LOS VINOS

CONTINUA EL CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

Siguen en la misma actitud de protesta contra el impuesto sobre los vinos los industriales de esta capital.

Ayer continuaron cerrados los establecimientos en que se expende este artículo, comercios de ultramarinos inclusive, pero algunos industriales presentaron nuevamente el alta en las oficinas de Hacienda.

La Junta directiva de la *Mutua Mercantil* cumplió una hoja dirigida al pueblo de la Coruña, en la que somete al pleno al fallo de la opinión, doliéndose del desamparo en que las autoridades han dejado.

Explíquese en ella cómo se planteó el problema del pan y cómo surgió luego la cuestión de los vinos para garantizar el empréstito que se hizo para la compra de harinas y cereales.

La *Cooperativa Militar y Civil* sigue despidiendo y como la aglomeración de público en la central es extraordinaria ha habido necesidad ayer de reclamar el auxilio de la guardia de Seguridad para hacer guardar turno los compradores e imponer orden entre ellos.

En la *Mutua* hubo una inaudita reunión, concendiéndole a los asociados a las cuotas se entró de un telegrama del director general de Administración local análogo al del ministro de la Gobernación recibido por el alcalde y del cual da más cuenta en otro lugar de este número.

De noche nos visitó una comisión de esta sociedad para darnos cuenta de dicho telegrama, y por la actitud en que hemos visto a los comisionados, insistimos en que para este enojoso asunto debe haber términos de avencencia, pues es patente el deseo de estos modestos industriales de volver pronto a una tranquila normalidad, contribuyendo en la justa medida a las cargas municipales y sin que sufran detrimentos alguno la autoridad del Ayuntamiento ni la del alcalde.

CRÓNICA JUDICIAL

UN ESTACAZO POR LA ESPALDA

Cuando el 3 de Junio de 1917 regresaba a su casa, a eso de las once de la mañana, el vecino de la parroquia de San Eulalia de Curtis, en el pueblo de Arzúa, José Sánchez Gómez, quemaba estiércol poniendo el ganado en el lug de Mostás, salió del corral de la suya Eduardo Barba Lloreda y por la espalda le descargó un pato en la cabeza que lo hizo rodar por tierra. El estacazo le produjo una herida que tardó en curar veintiocho días.

El fiscal acusó ayer al agresor, a quien defendió el Sr. Iglesias Ríos, y le pidió dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y 50 de indemnización al lesionado.

LA AUTORIDAD, EL VINO Y SUS CONSECUENCIAS

El duelo del bar Argentino, establecido en Santiago, no veía forma de hacer salir de su establecimiento, ni la mañana del 25 de Noviembre de 1915, a dos erudas, por lo cual llamó en su auxilio al guardia de Seguridad Francisco Plata Soce.

Este entró en el bar en unión del guardia municipal José Iglesias y cogió por el cuello a Francisco Rodríguez López, alias Canillero, para echarle a la calle; pero éste se revolvió contra él y, alzando una silla, intentó matar al agente, lo cual impidió el otro golpe de la silla.

La compañía Morano la presenta a pedir de boca, en un decorado espléndido y un rojave magnífico.

Por lo que se refiere a la interpretación, cabe hacer ante todo un campañolísimo elogio de la beneficiada que en todo momento dio buena prueba de cuantos son sus méritos, dando al personaje central de la comedia el debido carácter de realidad.

La aplaudió mucha y con justicia.

Un aplauso de pobres.

NOTA DEL DÍA

CON EL TIEMPO JUSTO

al Sr. Morano, el excelente actor tan alabado cada día, y el Sr. Vigo.

Por la noche fué puesta en escena la comedia de Benavente *El collar de perlas* que, si no es ni mucho menos, de las obras más aciadas del ilustre maestro, da ocasión al Sr. Morano para hacer un espléndido papel.

Esta tarde, *Las flores*, y mañana, beneficio del Sr. Morano.

DE REGRESO DE CUBA

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo número, ha acordado pedir a sus Accionistas el cuarto dividendo pasivo de diez por ciento, o sea cincuenta pesetas por acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento desde el 1.º al 15 del mes de Enero de 1919.

SALÓN PARÍS

Hoy, y a petición de numerosas familias que no han podido asistir a su estreno, se repetirá el gran clímax en cuatro partes.

EL MANIQUÍ DE NEW YORK

Completa el programa la película cómica en una parte.

UN SUEÑO MARAVILLOSO

Al final de la sesión de las 6 de la tarde, tendrá efecto el sorteo de las dos sortijas que la empresa regala a sus favorecidos. Por no existir en la Coruña número de bolas suficientes, se efectuará el sorteo por medio de discos numerados.

Unidos, ha seguido desarrollando lenta, pero seguramente la política de dar absoluta autonomía a las islas Filipinas. Esta medida original y nueva en la historia, ha sorprendido a los estadistas del país, tanto como a los del mundo exterior. Cuan pronto se inició este movimiento, se notó alguna oposición en los Estados Unidos, pero hoy en día, solo se considera como un asunto de estricta justicia y de verdadera democracia. La guerra ha dilatado un tanto esta labor que será terminada cuando los filipinos estén perfectamente preparados para proseguir la política republicana y democrática llevada a cabo por el Gobierno de los Estados Unidos en las islas Filipinas.

En 1913 había 2600 oficiales norteamericanos en aquellas islas. Hoy más de la mitad se han retirado del servicio para dejar sus puestos a los nacionales. El año pasado fueron retirados de la isla cincuenta oficiales norteamericanos, a quienes se les señaló una pensión durante tres años.

Esta actitud del Gobierno de Norteamérica en lo que se refiere a los asuntos filipinos habla más alto que todas las protestas que se hagan de la sinceridad de propósitos que mueven al Gobierno.

El procedimiento seguido para dar el absoluto control de las islas a los naturales de ellas, ha sido tan escrupuloso que aún los mismos hombres de negocios norteamericanos se quejan de que el Gobierno no les permite intervenir económicamente el país que será en breve liberado políticamente.

La mayor parte de los norteamericanos que habitan hoy en Filipinas, pertenecen al Departamento Educativo, que ha instituido un extenso sistema de escuelas para los nacionales.

A.C.

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas de 9 a 13 cajas de merluza, de 8 a 14 de pescadilla y de 9 a 23 de besugo.

Se vendió la caja de merluza entre 240 y 260 pesetas, la de pescadilla de 115 a 128 y la de besugo desde 110 a 118.

Hubo además unas 50 medidas de parrochia, que se vendió entre 67 y 75 pesetas la medida.

PABELLON LINO

LOS DE CALATAYUD

Ayer debutó esta notable agrupación aragonesa, obteniendo un éxito enorme. Constituyó la unos excelentes concertistas, una gran pareja de baile y el famoso cantador de jota *El Niño del Arrabal*, que fueron clamorosamente aplaudidos, especialmente el último, que logró una gran ovación.

Con ellos compartió los aplausos del público la joven y notable artista Electrina Mañez, que cada dia gusta más por el arte y la gracia que hace, alarde.

Estas atracciones, unidas a los interesantísimos programas cinematográficos que vienen exhibiéndose, hacen que el espectáculo resulte en extremo agradable y entretenido.

EL TIEMPO

El barómetro siguió bajando ayer lentamente hasta quedar en 763,6 milímetros, con vientos flojos de la dirección Sudeste, cielo cubierto y lluviosa a ratos. La temperatura es suave, entre 10,8 y 14,7 grados y el grado de humedad de la atmósfera muy elevado. Anuncia el Observatorio poca variación del tiempo.

Pléamar de hoy, a las cuatro menos cuarto.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapores "Alfonso XIII", de la Habana y Puerto Rico, con pasajeros y carga general; "Margarita", de Avilés, y "Mardominguo 14", de San Esteban de Pravia, con carbón, y "Camella", de Ferrol, con hierro virgen.

Fueron desplazados. — Vapores "Alfonso XIII", para Gijón, con pasaje y carga general y "Camella", para Ferrol, vacío.

Otras noticias. — Los vapores "Margarita" y "Mardominguo 14" llegaron ayer de Asturias trayendo carbón de carbón.

Salón París

Continúa fondeado en la bahía el bergantín goleta "Ibarzábal".

Se asegura que la importante empresa naviera "Hijos de José Tayá" ha adquirido los vapores de la Compañía Sevillana de Navegación, en ocho millones de pesetas.

Dichos vapores son el "Cíerwana", el "Torre del Oro", el "San José" y el "Santa Ana".

Dice que la dirección de la Compañía Trasmediterránea ha enviado un delegado a recorrer los puertos italianos y demás naciones orientales del Mediterráneo, al objeto de hacer un informe para establecer una línea regular de vapores.

Teatro Rosalía Castro

Hoy en matinée aristocrática de moda se pondrá en escena en el Teatro Rosalía la magnífica comedia en tres actos, original de los celebrados autores Sres. Álvarez Quintero, titulada *LAS FLORES*.

Mañana, sábado 4, beneficio del eminente actor *FRANCISCO MORANO*.

Se pondrá en escena en matinée aristocrática de moda la magnífica obra en tres actos, del insigne dramaturgo D. José Echegaray, *DE MALA RAZA*.

En obsequio al público, el Sr. Morano interpretará el protagonista del celebradísimo diálogo del popular autor Sr. López Marín, *PIDO LA PALABRA*.

A las diez y media de la noche, gran acontecimiento artístico, estreno del drama íntimo en cinco actos y en prosa, original del insigne autor italiano Roberto Bracco, adaptación española de Enrique Thuillier, *EL SANTO*.

Tribunales

Sacudimientos para el día 3 de Enero de 1919.
Sala de lo Civil.—Villalba: D. Manuel Ramírez con dona Genoveza y Benito Lago, sobre pobreza. Letrados Parga y Linares Rivas.—La Coruña: D. José R. Fernández con doña Rosa Núñez, sobre pago de pesetas. Letrado Aperribay.

Sala de lo Criminal.—Carballo: contra Manuel Alonso Rama, por leyes. Letrado Suárez Cañero.—La Coruña: contra Federico Vázquez Núñez.

puesto de consumo en esta provincia, por supuesto de la infracción del artículo 70 del Real decreto de 6 de Septiembre último, en el reparto de consumos para 1919.

Hemos recibido un ejemplar del último número de la revista *Ataud Musical*, que representa un concierto D. Jacobo Duno Naveira, a quien agradecemos el envío.

El número del Boletín del Dispensario antituberculoso correspondiente al mes actual contiene un interesante trabajo del médico D. Nicasio de Aspe con noticias, datos y cifras referentes a aquella benéfica institución.

Da cuenta además de haberse recibido 1.000 pesetas de un caballero que oculta su nombre y 300 del presidente de Banco de la Coruña don Dionisio Tejero.

Como autor del hurto de tres caballerías a los vecinos de Santa Tulaia y Chacín, Pedro Vieiro Neira y José María Naya González, fué detenido por la guardia civil y puesto a disposición del juez de Muros, el paisano Francisco Gómez Alvarado.

El vecino de Boeboe, en Puentedeume, Manuel Martínez N., fué detenido e ingresó en la cárcel de aquel partido por arrojar por un despedazadero de cincuenta metros de altura un carro propiedad de su concierto José Caramés, a quien además amenazó de muerte.

Hoy será denunciado al Juzgado municipal el mozo de fonda Ramón Negreira Pensado, alias *Castillejo*, por agredir anoche con una navaja a otro compañero de profesión infririéndole un corte en la mano derecha, de cuya lesión tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

HOY SERÁ DENUNCIADO AL JUZGADO MUNICIPAL EL MOZO DE FONDA RAMÓN NEGREIRA PENSAZO, ALIAS CASTILLEJO, POR AGREDIR ANOCHE CON UNA NAVAJA A OTRO COMPAÑERO DE PROFESIÓN INFRIRÉNDOLE UN CORTE EN LA MANO DERECHA, DE CUYA LESIÓN TUVO QUE SER ASISTIDO EN LA CASA DE SOCORRO.

DR. ROMERO CORRAL
Especialista en las enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.

Diagnóstico bacteriológico y sanguíneo de la sangre (Wasserman). Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas.

REAL, 21, PRIMERO

DOCTOR CRESPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Consulta especial de enfermedades del estómago intestinos, hígado y de la nutrición.

CONSULTA: DE DOCE A UNA Y DE TRES A SEIS.
SANTA LUCIA, 26 Y 28, SEGUNDO

SANATORIO GRADAILLE
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. (Calle de Compostela, núm. 6).

DOCTOR BEAVENTE.—DO DIEZ A UNA MAÑANA.

PRUEBE USTED
CHAMPAN LUMEN

Similar a los mejores de marcas francesas

Crónica local

EL CINE, extraordiario, dedicado a Carmen Flores, se vende a 1,50 en casa de Lino Pérez.

SE HA ACORDADO LA CADUCIDAD DE LA MINA *LUIS*, situada en el término municipal de Oleiros, declarándose franca y registrable el terreno que comprende,

EN LA CASA DE SOCORRO SE FUE AYER CURADO DE UNA HERIDA EN LA CRÍBESA CALIFICADA DE PRONÓSTICO MUY GRAVE, EL *ECINO* DE SANTA MARGARITA. José Morris San Juan, herido que se produjo casualmente por efecto de una caída.

EN LA AFORTUNADA LOTERÍA DEL CANTÓN GRANDE, NÚMERO 12, SE PUGNA LA APROXIMACIÓN DEL 11.012 A PARTIR DE VARÍAS DE LA CENTENA DEL 12.720 Y DE INFinidad DE LOS 500 PESTAS.

PARA QUE LA CORUÑA QUERE VOLVER POR SUS FUEROS LOTERÍAS Y PARA REYES SE FUGA AYER POR UNAS 50 MEDIDAS DE PARROCHIA, QUE SE VENDIÓ ENTRE 67 Y 75 PESTAS LA MEDIDA.

LOS CURAS PARROCO DE MARÍA, VILANOVA, SANTA CRUZ Y SANTA MARÍA MAGDALENA DE PUENTE ULLA, EN EL Término MUNICIPAL DE VEDRA, HAN RECURRIDO AL TRIBUNAL PROVINCIAL DE REPARTIMIENTOS DEL IN-

TERIOR DE LA CALLE DE TINAJAS MANUEL SAAVEDRA IGLESIAS DENUNCIA AYER A LA POLICIA QUE SU DOMICILIO LE FUÉ SUSTRACIO EN EL MES DE MAYO ÚLTIMO UN LOTE DE ROPA, HECHO QUE SE REPITIÓ EL MISMO ÚLTIMO.

SOSPECHA QUE LA AUTORA DE TALES SUSTRACCIONES SEA UNA ASISTENTA LLAMADA MANUELA VÁZQUEZ, QUE PRESTA SUS SERVICIOS EN LA CASA DEL DENUNCIANTE.

EL vecino de la calle de Tinajas Manuel Saavedra Iglesias denuncia ayer a la policía que su domicilio le fué sustraído en el mes de Mayo último un lote de ropa, hecho que se repitió el mismo último.

Doctor Beavente.—Do diez a una mañana.

PRUEBE USTED
CHAMPAN LUMEN

Similar a los mejores de marcas francesas

Telegramas y Teléfonos

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La Lotería

MADRID 2.

PREMIOS MAYORES

Números Pesoas Pueblos

| Números | Pesoas | Pueblos |
|---------|---------|--------------------|
| 11.632 | 150.000 | Madrid. |
| 20.127 | 60.000 | Nerva. |
| 12.790 | 40.000 | La Linea. |
| 19.654 | 15.000 | Totana. |
| 13.081 | 3.000 | Herrera del Duero. |
| 6.418 | 3.000 | Yecla. |
| 16.334 | 3.000 | Murcia. |
| 4.70 | 3.000 | Marchena. |
| 15.725 | 2.000 | Valecia. |
| 22.891 | 2.000 | Barcelona. |
| 13.405 | 2.000 | La Línea. |
| 9.111 | 3.000 | Barcelona. |
| 1.413 | 3.000 | Madrid. |
| 20.809 | 8.000 | Castellón. |

EL BILLETE PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE LOTERÍAS DE LA CALLE DEL DUQUE DE ALBA.

DOS DE LOS DÉCIMOS ADQUIRIDOS UN ASESOR DE LA PLAZA DE LA CEBADA, QUIEN ENVÍA UNA PEQUEÑA PARTICIPACIÓN A UNOS PARENTES QUE RESIDEN EN VALLADOLID, RESERVANDOSE EL RESTO.

OTROS DOS COPIRÓLOS EL DUEÑO DE UNA

ESTACIÓN DE TRENES EN LA CALLE DE LA

CONCEPCIÓN DE VILLANUEVA DE LA REINA.

EL DÉCIMO PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE

LOTERÍAS DE LA CALLE DE LA CEBADA.

EL DÉCIMO PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE

LOTERÍAS DE LA CALLE DE LA CEBADA.

EL DÉCIMO PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE

LOTERÍAS DE LA CALLE DE LA CEBADA.

EL DÉCIMO PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE

LOTERÍAS DE LA CALLE DE LA CEBADA.

EL DÉCIMO PREMIADO CON EL AGORDO

FUE VENDIDO EN LA ADMINISTRACIÓN DE

LOTERÍAS DE LA CALLE DE LA CEBADA.

EL DÉCIMO

viendo un gran alboroto y organizaron una manifestación que tuvo el Ayuntamiento, donde la recibió el alcalde.

Este rogoles que se disolvieron, prometiendo intervenir para solucionar el conflicto.

Durante la tarde continuaron las venderolas en su actividad levantina, obligando a descargar los carros de hortalizas sin intervención de los revendedores.

En vista de tal actitud cerróse el mercado y se prohibieron las compras y ventas.

El teniente de alcalde del distrito de la Latina acudió al mercado, siendo acogido con aplausos y vivas. Asegúrate que el Ayuntamiento defiende sus intereses al pretender acabar con los medios.

También estuvo en el mercado el alcalde, recomendándoles calma y ofreciéndoles hacer justicia.

Huelguistas acorralados

Dicen de Sevilla que los huelguistas de San Juan de Aznalfarache intentaron agredir a varios esquirols.

Estos huyeron, refugiándose en una fábrica cercana, que fue rodeada por los huelguistas.

Salearon fuerzas de la guardia civil que resultaron impotentes para contener a los revolucionarios.

El Gobierno envió refuerzos para desalojarlos, lo que se logró después de grandes esfuerzos, pues se había prohibido hacer fuego.

Información palatina

MADRID 2.

Audiencias regias.—Para el día de hoy:

Esta mañana fué recibido en audiencia por el Rey el general Milans del Bosch.

El día 6 habrá capilla pública en Palacio y por la tarde recepción militar.

El escudo de Santiago de Chile.

Don Fernando Díaz de Mendoza entregó hoy en la secretaría de Palacio una carta del alcalde de Santiago de Chile, dirigida al Rey, a la cual acompaña una medalla con el escudo antiguo de aquella ciudad.

La medalla es de oro y va encerrada en magnífico estuche.

En el centro aparece un león rampante, orlado con ocho conchas en campo azul, y debajo hay una leyenda que dice: «Recuerdo a S. M. el Rey Alfonso XIII, Rey de España. El alcalde de Santiago de Chile, José Víctor Díaz.

Después de la Guerra

NOTICIAS DIVERSAS

Contra la conferencia socialista interaliada

El Consejo federal del partido obrero belga acordó no enviar delegados a la Conferencia internacional socialista ed Lausanne.

El Consejo examinó la conveniencia de asistir a la conferencia socialista internacional, mostrándose la mayoría hostil a la asistencia si son admitidos los Socialistas alemanes.

Escradas hacia el Báltico

Dicen de Londres que una escuadra francesa compuesta de dos cruceros y tres destroyers pasó por el Skager Rock, dirigiéndose al Báltico. Otra escuadra americana, que permaneció un día en Copenhague, ha continuado también viaje en la misma dirección.

Los ingleses preparan el bombardeo de Berlín.

Londres.—El general Trenchant, que manejaba las fuerzas aéreas británicas, tenía proyectado un raid sobre Berlín.

No obstante la actividad desplegada, los aviones destinados al efecto no llegaron a la línea de fuego hasta tres días antes de firmarse el armisticio.

La Conferencia de la paz

Londres.—Ha sido señalado el día 13 del mes corriente para la primera reunión de la Conferencia interaliada de la paz.

Compañía de Tranvías de la Coruña

SOCIEDAD ANÓNIMA

Se convoca a Junta general extraordinaria de socios a las 16 horas, en el domicilio social.

Para asistir a esta Junta es necesario depositar en la Caja social, con ocho días de anticipación, el que posea cada accionista, o el resguardo de su depósito en su establecimiento de crédito, como lo dice el artículo 32 de los Estatutos.

Los asuntos puestos en la orden del día, únicos de 1º. Lectura de esta convocatoria

2º. Lectura, discusión y aprobación, si la hubiere, de la proposición que presenta el Consejo de Administración del mismo y emisión de obligaciones para llevar a cabo el establecimiento de la linea de tranvías eléctricas a Sada y electrificación del resto de las líneas urbanas.

3º. Modificación de los Estatutos.

La Coruña, 31 de Diciembre de 1918.—El Secretario, MANUEL L. COMPANIONI.

Clinica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumentos esterilizados y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

LO MAS CHIC

EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA

Currás.—Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELÉFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar,

brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

J. García Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS Y VENÉREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sustos, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad

CONSULTA DE 3 A 5.

CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECT», que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONITO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—LA CORUÑA

"Higia"

CONVALESCENCIA DE LA GRIPPE

Vino Tónico-reconstituyente de hipofisitos y fosfatos del médico Rodríguez

Todos los convalecientes de la gripe, débiles, astomáticos, desfalcados, anémicos e inapetentes, deben tomar este vino, para vigorizarla y evitar las recidivas.

Una pequeña copita del mismo, mezclada con un cuartetero de agua alcalina (Mondariz, Villaza, Verín) forma un exquisito Vermont—que también pueden tomar las personas sanas—y que muy de veras abre el apetito y fortalece a los débiles y convalecientes.

Farmacia de Pardo Reguera.—Real, 92—LA CORUÑA



La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía,

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diaphragmas de agua para aparatos Pathé.—Diaphragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelaria de Ferrer.—Real, 61—LA CORUÑA

Lo único para el cabello

Loción MUÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia, en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a dante con su uso diario. De terminar el primer frasco.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Deposito.

El nuevo programa naval de los Estados Unidos

Dicen de Washington que el ministro de Marina, Daniels, ha expuesto el nuevo programa naval americano, desarrollarlo en tres años y que importa 600 millones de dólares.

Propone la construcción de buques de primera clase, cuyo costo es de 20 millones cada uno; seis cruceros de batalla, que costarán a razón de 22 millones; diez cruceros exploradores, a siete millones y 130 embarcaciones menores.

Daniels declaró que se precisa fortalecer el poder naval americano.

Audiencia a la Liga de las Naciones dijo que la experiencia europea a la humanidad una lección y esa es que las decisiones, aún siendo justas, deben tener detrás un immenso poderío para evitar que las soluciones sean imposibles.

Además, sería imprudente que América contribuyese a la política inútil con menos unidades que otras grandes naciones.

El mundo no debe reprocharnos si nos resistimos a no aceptar la estafa. Señaló contrario a nuestras tradiciones y a nuestros ideales.

Afirmó nuestro poderío naval no significa intento de agresión, pues sí el resultado de la Conferencia de la Paz fuere la reducción de armamentos Norteamericana se sometería a ello.

La guerra ha demostrado la necesidad de constituir un alto tribunal de policía mundial capaz de evitar que alguna nación se atreviera a desafiar con la fuerza a contraventir los derechos de dicho tribunal.

Si los países no acceden a la reducción de armamentos, entonces es evidente que Norteamérica debe tener una Marina poderosa para mantener la libertad de los mares y proteger las pequeñas naciones.

Norteamérica no tiene ambiciones territoriales.

res acciones, para el día 15 de Enero próximo,

la Caja social, con ocho días de anticipación, el que posea cada accionista, o el resguardo de su depósito en su establecimiento de crédito, como lo dice el artículo 32 de los Estatutos.

que se podrá tratar, son los siguientes:

Los asuntos puestos en la orden del día, únicos de 1º. Lectura de esta convocatoria

2º. Lectura, discusión y aprobación, si la hubiere, de la proposición que presenta el Consejo de Administración del mismo y emisión de obligaciones para llevar a cabo el establecimiento de la linea de tranvías eléctricas a Sada y electrificación del resto de las líneas urbanas.

3º. Modificación de los Estatutos.

La Coruña, 31 de Diciembre de 1918.—El Secretario, MANUEL L. COMPANIONI.

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES

Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN

Garganta, nariz y oídos

Del Sanatorio Castex y Hospitales Lariboliera 3

San Antonio, de París.

Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 3, 2º.

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital

Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.

Comodis mos sillones americanos. Aparato de ma-

saje eléctrico para quitar arrugas y barrillos de la cara.

Servicio esmerado e higiénico.

Cafe "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PÚBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

COK DE GAS-ANTRACITAS

y otra clase de carbones para industria, calefacción

y usos domésticos

Ventas por mayor y menor:

NORBERTO SÁNCHEZ Y C. LA CORUÑA

Taja plana superior, tipo "Marsella"

De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Sillo

GRANDES EXISTENCIAS

Pedidos e informes: José Ameno.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

John Miller & C.

24, Chapel Street, Liverpool

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccional y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artícu-

los en una tienda certificada.

